

2025年4月7日 星期一

乙巳年三月初十 第22117期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 坚定不移推进高水平对外开放

新华社记者

4月2日,美国对外宣布实施所谓“对等关税”计划,挑起全球范围贸易战,引发国际社会强烈反应,包括美国在内的全球金融市场大幅震荡。中国在第一时间坚决实施必要的反制措施,与国际社会一道共同反对美国关税霸凌霸道行为,坚决捍卫多边主义和经济全球化。

美国所谓“对等关税”政策逻辑混

乱,违背基本经济规律。美方税率计算简单粗暴,对各国(地区)确定的所谓“对等关税”税率,并非如美方声称的以“该国(地区)对美关税税率+非关税壁垒”计算得出,而是简单地将美对该国(地区)的逆差占该国(地区)对美出口额的比率,作为确定所谓“对等关税”税率的重要依据,将该比率打对折后作为加征关税税率,测算方式过于随意、缺乏合理正当依据。美方意图实现“逆差归零”不具有可行性,美国巨额贸易逆差的幕后本质是美国国内经济的失衡。从国民经济核算角度看,一国经常项目是盈余还是赤字,取决于该国储蓄和投资的关系。美国经济的典型特征是低储蓄、高消费,储蓄长期低于投资,因此不得不通过贸易赤字形式大量利用外国储蓄,这是美国贸易逆差形成并长期存在的根本原因,是美国经济内生性、结构性、持续性现象。保护主义难以让美国制造业“起死回生”,加征关税更无法实现贸易“逆差清零”。

(下转第3版)

## 《习近平关于中国式现代化论述摘编》西班牙文版出版发行

新华社北京4月6日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书西班牙文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

### 老爸茶巴士“消博会专线”展现海口风情

这是老爸茶巴士“消博会专线”上展示的消博会周边产品(4月6日摄)。

老爸茶,即大众茶。一壶茶配些小点心,经济实惠,是上年纪的人休闲消遣的好方式。海南民间把上年纪的男性称作“老爸”,故这种大众茶就称作老爸茶。

第五届中国国际消费品博览会举办在即,“老爸茶·海口巴士”正式开通“消博会专线”,为海口街头增添了一道独特的风景线。该巴士以全景天窗和音乐舞台为特色,将海南本土文化元素与消博会的创意设计相融合,并串联起海口多个热门打卡点,充分展现海口旅游文化的魅力。

新华社记者 张丽芸 摄



《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书西班牙文版和此前出版的英文、法

文、俄文、阿文、日文版,对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求,深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景,增强国际社会携手同行现代化之路,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。

三口之家接连遭遇重病,工会组织展开立体救助——

### 三级工会十年守护患病职工家庭

#### 娘家人暖心事

本报记者 康劲  
本报通讯员 王黎金 王艳

“那段时间,一家人都躺在住院部,医疗单据成堆,面对巨额医疗费和病危通知,真的是感觉回天无力,是工会干部接力守护,让我们重新看到生活的希望。”马尚国师傅是甘肃省金昌市公路局的一名一线养护职工,曾拥有一个幸福的家庭,也经历过一段多舛的遭遇。

“那段时间,一家人都躺在住院部,医疗单据成堆,面对巨额医疗费和病危通知,真的是感觉回天无力,是工会干部接力守护,让我们重新看到生活的希望。”马尚国师傅是甘肃省金昌市公路局的一名一线养护职工,曾拥有一个幸福的家庭,也经历过一段多舛的遭遇。

#### “生命警报”引来三级联动

时间回溯到11年前。2014年初,正是春寒料峭的时节,从事公路养护户外作业的马师傅,被拉响了“生命警报”——高血压引发严重的颅内出血。

得知马师傅一家的不幸遭遇后,金昌市总工会、金川区总工会和金昌公路局工会,立即启动三级应急程序,筹集首期3万元救助金送往医院。同时,协调医院开通“绿色通道”,及时为一家人提供快捷就医帮助。

#### 立体救助搭建希望之路

针对马师傅家特殊情况,金昌市总工会建立包含医疗救助、生活补助、就业帮扶

的立体化救助体系,为马师傅建档立卡、跟踪帮扶。

从那时起,工会干部成为马师傅家里的常客,探病情、拉家常、嘘寒问暖,进行心理疏导,鼓励马师傅树立信心、战胜病魔。

逢年过节,三级工会干部登门慰问,送来米面油等生活必需品。更令马师傅动容的是,连续多个“中秋”,工会“红马甲”志愿者们总会如约叩响家门,不仅送来象征团圆的月饼,更做一桌丰盛的家常饭,与他们共度佳节。“他们比亲人来得更勤。”谈到此处,马师傅眼里浸满感动的泪水……

10余年间,金昌各级工会累计送来帮扶资金8万余元,上医院、进家门看望慰问230多次,并积极协调减免医疗费用数万元。

在三级工会组织的呵护下,这个家庭逐渐走出阴霾:马师傅病情逐步稳定后,妻子和儿子病情也得到有效控制。(下转第2版)

在遵义,唤起工农千百万,同心干

## 转折之城 坚定前行

年了。

时间无声,史册留痕。10年间,开展罢工斗争、发起全国劳动大会、指挥工人运动、建立产业工会……工会工作有声有色。10年后,风雨如晦,火种犹存。

在探索中反思,在绝境中奋起,在战火中开拓。遵义会议铸就的精神指引着党的工运事业始终沿着正确道路前进。

#### 坚定不移

“遵义,是一座有着光荣历史的英雄城市。”长征与遵义工运展览馆开篇如是介绍。

时针拨回至1935年1月9日,中央红军从丰乐桥(现更名为迎红桥)进入遵义城。各行各业工人、农民、学生和居民群众涌向街头,敲锣打鼓,点燃鞭炮,迎接红军入城。

中央红军进入遵义城的当天,红军总政治部即邀请各行各业的人推选代表到杨柳街天主教堂,召开群众代表会议。会上散发了很多宣传资料,其中有不少涉及工农切身利益的内容,如“必须改善工人生活,建立工会”“实行八小时工作制,增加工资”等,得到了与会工人代表的赞同和拥护。

大会结束后,时任中华全国总工会女工部部长的刘群先等红军干部在杨柳街的高等学堂、轿子街的考棚等处发动工人组织起来,按行业分别召开筹建赤色工会预备会,并选出代表组织赤色工会。

1935年1月15日至17日,在红军第五次反“围剿”失败和长征初期严重受挫的历史关头召开的遵义会议,确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位,

在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。

在革命、改革和建设的各个历史时期,工会作为党联系职工群众的桥梁和纽带,始终自觉接受党的领导,动员广大职工群众围绕党的纲领和不同历史时期确立的中心任务,前赴后继、奋勇拼搏。

#### 焕发活力

前不久,记者走入杨柳街深处,一座赤色工会遗址纪念碑静静地矗立在路边的凉亭内,似乎在诉说着那段峥嵘岁月。

中央红军长征转移到遵义时,当地的近现代工业初具雏形。产业工人主要由挖煤匠、炼铁匠、石匠、木匠等劳动者组成。

(下转第3版)

## 我国生态环境监测网络加快数智化转型

据新华社北京4月6日电(记者高敬)生态环境部日前印发《国家生态环境监测网络数智化转型方案》,进一步提升技术装备数智化能力,推进建成新一代国家生态环境监测网络。

生态环境部生态环境监测司司长蒋火华说,这标志着生态环境监测数智化转型迈出实质性步伐。在空气和地表水监测方面,通过开展国控站点数智化改造,让自动监测实现“无人运维”,让手工监测实现“智能采样+智能分析”。在生物多样性监测方面,通过实时传输的红外相机、鸟类鸣声记录仪、两栖爬行动物雷达相机等新型智能设备,基本能够实现生物多样性自动化监测,识别准确率达85%以上。

据悉,方案确立了“两步走”实施路径:2027年实现国家生态环境监测网络标准化、规范化水平大幅提升,在重点区域率先探索以无人运维、智能采样、黑灯实验室、立体遥感为标志的新一代监测网络;2030年实现国家生态环境监测网络系统性重塑,数字化、智能化水平整体跃升,天空地海一体化监测全面实现,监测“智慧大脑”基本建成,总体效能满足美丽中国建设支撑需求,技术装备达到世界领先水平。



### 城市工业遗产焕新颜

4月6日,市民在天津市河东区泰达·津一产业公园参观老厂区的工业设备。这里原为始建于1951年的天津市第一机床总厂,自2023年开始启动城市更新工程建设,充分保留并利用老厂区原有的多种工业元素,将工业遗存与现代功能相结合,为城市高质量发展注入新活力。

新华社记者 孙凡越 摄

本报记者 李丹青 李丰

山城遵义,黔北重镇,南临乌江,北依大娄山,为由黔入川之咽喉。

由于第五次反“围剿”失利,中央红军被迫进行战略转移,开始长征。1935年1月,红军突破乌江天险,挺进遵义城,并在这里召开了中国革命史上著名的“遵义会议”。这是中国共产党历史上一个生死攸关的转折点。

遵义,又被称为转折之城。

这一年,中华全国总工会成立10

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920

84151318

84151193

●广告专线:(010)84151388

84151122

84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716